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Επιπλέον, στο πλαίσιο του Σχεδίου Εφαρμογής 
2025, που συμφωνήθηκε στη συνάντηση που 
πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη 
στις 6 Νοεμβρίου 2024, αντιπροσωπεία της 
διοίκησης Χερσαίων Δυνάμεων της Τουρκίας 
θα επισκεφθεί την ίδια ημέρα το Γενικό Επιτε-
λείο Στρατού (ΓΕΣ).

Είναι πιθανόν, πάντως, η σημερινή κατάστα-
ση των «ήρεμων νερών» στο Αιγαίο και στην 
ανατολική Μεσόγειο να μην έχει μεγάλη διάρ-
κεια, ειδικά αν η Τουρκία κάνει πράξη τις εξαγ-
γελίες της και επαναφέρει τα πλοία-γεωτρύπα-
να στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας. Σχετικές δηλώσεις έκανε, 
μάλιστα, ο επικεφαλής του τμήματος Ερευνας 

και Ανάπτυξης της Τουρκικής Εταιρείας Πετρε-
λαίων (TPAO) Μουχαμέτ Φατίχ Αΐγιλντιζ. «Σχε-
διάζουμε να ξεκινήσουμε δραστηριότητες στα 
ανοιχτά της “ΤΒΔΚ” και της Λιβύης», δήλωσε 
στο τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων Αναντολού. 

Το νέο στοιχείο εδώ είναι πως ύστερα από 
ένα μεγάλο διάλειμμα, που είχε διάρκεια πε-
ρισσότερα χρόνια, η Αγκυρα αποφάσισε να ξα-
ναπιάσει το νήμα των ερευνών στην κυπριακή 
ΑΟΖ, οι οποίες αποτελούσαν κυρίως προβολή 
ισχύος. Αν και ο Μ. Αΐγιλντιζ δεν έδωσε λεπτο-
μέρειες και χρονοδιαγράμματα θεωρείται δε-
δομένο πως οι έρευνες θα ξεκινήσουν σύντο-
μα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις διεργασίες 
που βρίσκονται σε εξέλιξη για την επανεκκίνη-
ση των διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό.

p.galiatsatos@realnews.gr

Του Παναγή Γαλιατσάτου

Μ
ε μια νέα αμφισβήτηση των ελληνι-
κών κυριαρχικών δικαιωμάτων στη 
θαλάσσια περιοχή της Καρπάθου αλ-

λά και με την απειλή επανάληψης των παράνο-
μων γεωτρήσεων στην κυπριακή ΑΟΖ, η Τουρ-
κία ανεβάζει αργά αλλά σταθερά την ένταση 
σε Αιγαίο και ανατολική Μεσόγειο. Ταυτόχρο-
να, η Αγκυρα ετοιμάζεται να απαντήσει και στις 
ελληνικές ανακοινώσεις για τον Θαλάσσιο Χω-
ροταξικό Σχεδιασμό, με διπλωματικές πηγές 
να περιμένουν τις σχετικές επίσημες ανακοι-
νώσεις μέσα στο επόμενο δεκαήμερο. Σε επι-
θετικό ύφος, ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών 
Χακάν Φιντάν δήλωσε την Πέμπτη ότι η Τουρ-
κία έχει ετοιμάσει τον δικό της Θαλάσσιο Χω-
ροταξικό Σχεδιασμό, τον οποίο θα καταθέσει 
στις αρμόδιες υπηρεσίες του ΟΗΕ. «Ολοι ήδη 
γνωρίζουν ότι δεν θα επιτρέψουμε κανένα μο-
νομερές βήμα ή τετελεσμένο γεγονός στην Κύ-
προ, στο Αιγαίο και στην ανατολική Μεσόγειο», 
δήλωσε ο Χ. Φιντάν. 

Οι τελευταίες προκλήσεις της Αγκυρας κα-
θιστούν ολοένα και πιο αβέβαιη την επόμενη 
προγραμματισμένη συνάντηση ανάμεσα στον 
Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν. Είναι ενδεικτικό ότι ο πρωθυπουργός, 
σε συνέντευξη που παραχώρησε στον ιστότο-

πο του «Πρώτου Θέματος», απέφυγε να δε-
σμευτεί σε σχέση με την ημερομηνία της επό-
μενης συνάντησης και δεν επιβεβαίωσε ούτε 
καν ότι αυτή μπορεί να γίνει μέσα στο καλοκαί-
ρι. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υποστήριξε ότι η 
καθυστέρηση της συνάντησης (η οποία επρό-
κειτο να λάβει χώρα τον Ιανουάριο, σύμφωνα 
με το χρονοδιάγραμμα που είχαν συμφωνήσει 
οι δύο ηγέτες τον Σεπτέμβριο του 2024) οφεί-
λεται σε διαδικαστικούς λόγους, ωστόσο όσα 
έχουν συμβεί τους τελευταίους μήνες στα ελλη-
νοτουρκικά ρίχνουν βαριά σκιά στην «ελληνο-
τουρκική προσέγγιση» και δημιουργούν ερω-
τήματα ως προς τις προοπτικές της.  

Σε αυτό το πλαίσιο, το τελευταίο επεισόδιο 
ήταν η αμφισβήτηση από την Τουρκία της ελ-
ληνικής κυριαρχίας και των ελληνικών κυριαρ-
χικών δικαιωμάτων στη θαλάσσια περιοχή της 
Καρπάθου. Το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό εί-
χε προγραμματίσει αεροναυτική άσκηση στα 
ανοιχτά της Καρπάθου για τις 24 Απριλίου και 
την περασμένη Τρίτη η Υδρογραφική Υπηρε-
σία Ηρακλείου εξέδωσε τη σχετική NAVTEX (ει-
δοποίηση προς ναυτιλλομένους). Λίγη ώρα αρ-
γότερα, ο σταθμός της Αττάλειας εξέδωσε αντι-
NAVTEX με την οποία αμφισβητούσε την ελ-
ληνική δικαιοδοσία στην περιοχή. «Η NAVTEX 
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που εκδόθηκε από την Υπηρεσία Ηρακλείου καλύπτει 
περιοχή τουρκικής δικαιοδοσίας», ανέφερε η τουρκική 
αντι-NAVTEX. Η συγκεκριμένη περιοχή, πάντως, αποτε-
λεί μέρος της ελληνικής υφαλοκρηπίδας και καλύπτεται 
από την ελληνοαιγυπτιακή συμφωνία οριοθέτησης θα-
λάσσιων ζωνών. Είναι σαφές ότι η Τουρκία προσπαθεί 
και σε αυτή την περίπτωση εμπράκτως να επιβάλει την 
άποψή της, η οποία βασίζεται στο παράνομο τουρκολι-
βυκό μνημόνιο. 

Ο καβγάς
Στη συνέντευξη που αναφέρεται παραπάνω, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης κατέστησε σαφές ότι η ελληνική κυβέρνη-
ση δεν είναι διατεθειμένη να αποδώσει ιδιαίτερη βαρύ-
τητα στις τουρκικές προκλήσεις. «Εγώ δεν ψάχνω για κα-

βγά με την Τουρκία ούτε θεωρώ ότι χρειάζομαι, για να 
ενισχύσω το εσωτερικό μου κύρος και να μιλήσω σε ένα 
συγκεκριμένο ακροατήριο, να μιλώ μια γλώσσα έντασης 
και ρητορικών εξάρσεων», είπε χαρακτηριστικά ο πρω-
θυπουργός, ο οποίος διαβεβαίωσε ότι και το καλώδιο 
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ θα 
προχωρήσει και τα θαλάσσια πάρκα που έχουν ανακοι-
νωθεί θα γίνουν. Η Ελλάδα φαίνεται ότι συνεχίζει να πο-
ντάρει στα «ήρεμα νερά» και στην πορεία του ελληνο-
τουρκικού διαλόγου, όπως αυτή έχει συμφωνηθεί, πα-
ρά το γεγονός ότι πολλαπλασιάζονται οι ενδείξεις πως η 
Τουρκία σιγά-σιγά αλλάζει τη στάση της και τις προθέσεις 
της απέναντι στη χώρα μας. Οπως ανακοίνωσε ο εκπρό-
σωπος του τουρκικού υπουργείου Αμυνας, η νέα συνά-
ντηση μεταξύ τουρκικών και ελληνικών αντιπροσωπειών 
θα πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη στις 28 Απριλίου. 

«Δεν θα επιτρέψουμε 
κανένα μονομερές βήμα 
ή τετελεσμένο γεγονός 
στην Κύπρο, στο Αιγαίο και 
στην ανατολική Μεσόγειο», 
δήλωσε ο Χακάν Φιντάν


